貓眼和牛眼

之?其花披哆而色燥,此日中時花也。貓眼黑睛如

。貓眼早暮則睛圓,

日漸中 線,此正午貓 丹也。何以明

也常有

「貓眼」和「牛眼」,不太顯露地寄託

,卻包含了

責任編輯:張旭婕

丞相正肅吳公犢歐公姻家,一

見 , 曰

『此正午牡

下有一貓。未知其精粗。固有一個「正午牡丹」的也很有傳統筆記的味道。

的

《鑒賞家》裡的賞畫情節,

子影

,大概是只知摹描色彩形態,卻沒有通盤的細緻觀察吧

是一

脈相承的。另一方面,對藝術家的看法和想法,汪曾祺大概

和傳統筆記的類近敘述方法,

他重視觀察的發現,而且他的小說裡

表面看

也頗受傳統筆記的影響

故事:

兩段賞畫的情節,寫得真有意思,也很有 《夢溪筆談》是汪曾祺愛讀的,裡面有一 「歐陽公嘗得一古畫牡丹叢,其下

脂。」

華三是我師。慚愧畫家少見識,為君破例着胭藕,果販葉三是我師。慚愧畫家少見識,為君破例着胭生宣,畫了一張紅蓮花,題了一首詩:「紅花蓮子白花生宣,畫了一張紅蓮花,題了一首詩:「紅花蓮子白花

摹本縱然幾可亂真,卻漏了最重要的一筆,沒有摹上牛目中的童之,曰:『爾何以別之?』客曰:『牛目有童子影,此則無也。』」數日,以摹本易之而不能辨。後客持圖乞還真本,元章怪而問

察着眼:「米元章酷嗜書畫,嘗從人借古畫自臨,並以真贋本歸 之,俾其自擇而莫辨也。在漣水時,客鬻戴嵩《牛圖》,元章借留

《清波雜志》也有一個類近的鑒畫故事,也是從現實生活的觀

問葉三:「如何?」葉三説:「四太爺,你這畫不對。」

活體驗對畫作鑒賞。

活中觀察出來的,相對「耳鑒」和「揣骨聽聲」,正是用眼睛和生意,花的色澤、貓的眼睛、紫藤裡的風、蓮花的結構,都是從生

吳公和葉三看畫,各自看出道理,都是從畫中的形態看出筆

又有一次,季匋民畫了一幅荷,好些蓮蓬。畫完了

「不對?」「紅花蓮子白花藕。你畫的是白荷花,蓮蓬卻

民提筆題了兩句詞:「深院悄無人,風拂紫藤花亂。」

唔,你怎麼知道?」「花是亂的。」「好極了!」季匋

匋民畫了一幅紫藤問葉三。葉三説:「紫藤裡有風。」

神品!」

可又説不出好在哪裡。

·好!」「好在哪裡呢?」葉三大都能説出好在何處。季

,自己負手遠看,有時會問葉三:「好不好?

葉三是這樣鑒賞畫作的-

季匋民畫完了畫,釘在壁

,懂多少就説多少。

喝酒不就菜,就水果。

家是葉三。」季匋民喜歡一

邊繪畫,一

邊喝酒 個鑒賞 開始就

送果子的販夫,不大懂畫

**憧畫道書法,只從心裡喜葉三則是一個專給大宅門** 

説:「全縣第一

個大畫家是季匋民,第一

汪曾祺有一篇小説,叫做《鑒賞家》,

止午則如一線耳

這樣大,蓮子飽,墨色也深,這是紅荷花的蓮子。

是嗎?我頭一回聽見!」季匋民於是展開了一張八尺

看台灣作家成英姝近作

#### 本版逢周一至五刊出

文潔華 入了現實和血肉的況味 書題既明説這是一本感官胡亂推理 空和佈局,超現實的味道甚濃,說致力於塑構一個引人入勝的時 惟幾個人物及其關係又為故事注 異色之感官胡亂推理事件簿》, **溥》,小** 

古今談

范 舉

德慶、懷集 習的西北部

懷集到

廣東肇慶

自然撞擊的趣味,亦使箇中的黑色幽別應有的性情、異質性和對話間彼此 身體的裝扮與行為上,蓋住了 默抵死的手法顯得單調。 獨白,套在不同人物和角色的言談和 這又是日常生活的現象。 輯,而以個人的情慾來強説與猜想, 的事件簿,寫作中的推理便不以邏 小説色慾主線邊緣化了其他的人生 ,似是作者成英姝自己一廂情願的 但所謂推 他們個

的意義。」 持不同看待生命角度的人,如何感受自己活着 與她寫作的本來意願相反,即: 擬使百無聊賴變成作品的美學基調,但如此又 望,使一切顯得百無聊賴。作者確曾頭來對人生不是質疑,根本就是絕的人容易踏入虛妄,且帶點瘋癲,到 覺。誠如她在後記裡的自白説搞創作 説中滲發着一股強烈負面和淒涼的感 成英姝文字的反諷和嘲弄味道,在小 「想鋪陳的乃

味與耐力。讀者於小説中見證了一位極度聰明幻似真的離奇命案,也難以維持讀者閱讀的趣的難以構成耐人尋味的作品。小説中即使有疑 沒興趣歌頌愛和喜悦;也看不出人世間有甚麼上,於此作者花上了大量的文字。作者説她既白,趣味不過落在生理的性慾甚至排泄的活動 美和豐盛。作品道明了如此的人生觀,原來真 小説筆下 者,如何在生活的蒼白裡跳躍 的人物, 其活着的意義大都浮淺空 立項,正着手

# 活動,包括哲理思考以及倫常道德;

地之一,過去的紋身長髮的遠古嶺南原住民文化的發祥 百越族便居住在這裡 肇 東的主要路徑。肇慶是

要等 b 如 是 b 的 是 b 顯著特徵 自封開的秦代中原語言。境 地。廣東人的廣府話,便來 慶封開也是粵語發

心三家,省級工程技術研究中建立國家級工程技術研究中的高新產業開發區。區內已 農場擴建,總面積九十八平政府批准科技工業園到大旺的十年。二○○一年底經省 J 5 斤奎柴荆發區。區內已已經搖身一變成為了國家級蔗田,經過十二至 I = 蔗田,經過十二年的建設,方公里,以前的大旺農場甘 經濟落後。到了最近十年,帶,肇慶近一千年已經開始 開發中心三家,流動博士 肇慶市又開始迎接經濟崛起 工作站一家。已經國家批准 但是位於 山區石灰 岩

基地和國家生物醫藥工程系列產品 裝備工業、電動汽車科研、生產、出 儀器設備、物流科技、新型金屬材料 地。許多外國的大型銀行或者電子科技 IT產業所需的精密製造及裝配 在區內建設國家新型電子 跑在香港的前面,香港人怎能不擔心? 二十年後,連肇慶這樣的山區,經濟也 當香港人天天都在政治爭拗

### 慶崛起和香港之蹉跎歲月

源

金屬材料等新型材料產業,引導高校和 科研院所入園,形成專案孵化與產業化 料、生物材 產業,重點發展化工新材料、納米材 SK集團為龍頭,大力引導發展新材料 人,是高新科技園成功的關鍵。以韓國

·料、功能材料、高性能有色

的緊密結合,省級材料技術創新基地和 產值增長二十二點九倍;國地兩稅總收 應用轉化和擴散基地 從二〇〇一年擴園遷址到二〇〇七 ,全區GDP增長六點七倍;工業總

各種疫苗研究基地,生產附加值很高 科技園建立起了養雞、養豬、養水產的 增長十倍;外貿出口增長二十點五倍 人增長十三點五倍;財政一般預算收 針對中國現代農業的崛起,肇慶高新

搞政治對抗、不發展新產業」的局面 香港的前面。如果我們不改變這種 後的地區,新興的產業已經悄悄地跑在 經浪費了超過十年的時間,廣東省最落 設立新架構推動新經濟的時候,我們已 們正在馬拉松議論六大優勢產業、應否 區,更有現代化的智慧型工業建築物 今天,這裡不僅僅有漂亮的七星岩風景 個人的年產值達到一百萬元人民幣 ,電腦雲端產業也正在逐步上馬 ,或者我

是先秦中原人士進入廣 到達肇慶, 從封開、 東

區。至於水路,得到北江、綏江和西江 的高鐵),也會連接肇慶這個高新科技 速鐵路(包括貴陽至廣東、南寧至廣東 雲機場,車程只有半小時。以後多條高 區。從高新科技區已經有高速公路通白公司已經把數據處理總部放在高新科技

的水網,更是四通八達。

## 生個孩子跟誰姓

然後才展開。」一邊看一邊不停地讚嘆:「喔!喔!真好!真是日本人「要了清水洗了手,焚了一炷香,還先對畫軸拜了三拜,民死後,一個日本人專程探訪葉三,要看他收藏的季匋民的畫,

假名士,也感到討厭,尤其不喜歡聽那些假名士評書論畫。季匋稱之為「目鑒」。在《鑒賞家》裡,畫家季匋民對那些道聽途説的

眼黑睛如線」,斷定那是「正午牡丹」,皆因「通識」,原來貓眼在

「花披哆而色燥」而知「日中時花」,這倒不奇;然則從「貓

此亦善求古人筆意也。」

與黃昏卻是圓的,到了中午,便呈狹長-

憑貓眼鑒畫,可

就像買彩票中了個大 , 將孫兒的照片洗了好多張, 逢人便 拿出來炫耀;女方家母親更是喜不自

可給孩子報戶口時問題來了,因為這 時女方家提出要求讓孩子跟母親姓,理 由是就女兒這麼一根獨苗,而女兒的父 親又是單傳,總不能就此斷了血脈,再 説十月懷胎女兒也吃了不少苦,讓孩子 跟母親姓並無不妥

連襟老兩口當仁不讓,説孩子跟父親 姓是中國幾千年來的傳統,也是一種約 定俗成,它關係到家族的歷史與血脈, 豈能隨隨便便。這又不是上門招女婿 怎能讓孩子跟母親姓?都是一根獨苗 跟了女方姓,那男方豈不斷了香火?

雙方爭執不下,臉上少了笑容,關係 也一落千丈。但老僵持也不是辦法,孩 子的戶口總要報,不能光拖着。想來想 去只好請族中長老來了斷。可長老也是 「老革命」遇到「新問題」,豈能憑老經 驗、老傳統隨便拍板。聽了雙方的陳述

後,沉思半晌,鄭重提議道:「就讓孩 子複姓吧,父姓在前,母姓在後,如

看來只能接受長老打出的「和牌」 了。因別無更好的辦法。可女方家還是 式將孩子的複姓母姓在前,父姓在後進 行登記,這樣比較公平合理。這個要求 不為過分,連襟一家爽快地接受了。雙 方的關係也和好如初

連襟的孫子姓氏問題還算處理得比較 妥當 ,表姐女兒的孩子可就沒這麼幸運

表姐的女兒結婚4年,一直未有孩 子。不久前,終於懷上寶寶了,全家興 奮不已,激動不已。老公趕緊從網上買 了孕婦防輻射用品,聯繫當地最好的母 子醫院;婆婆忙着買補品,不時叮囑懷 孕時的注意事項;表姐也買來孕婦食譜 等……一家人都圍着孕婦轉

隨着表姐女兒的肚子日漸凸出,伴隨 着喜悦的矛盾也來了。前些日子,表姐 將女兒召回家宣讀旨意:「孩子出生後 要跟我們姓。」因為表姐夫婦就一個獨 生女兒,如果她腹中的「獨二代」不跟

門可能簡單以為從發展商得來的

大

川俊太郎的

就詐病,爭取時間到熊本與弟弟會合,這首詩是谷

他

〈活着〉,詩與電影一樣簡單動人,令人

方法是動用武力或動用銀彈。相關部

。要解決釘子戶

,內地行之有效的

,在極欲發展者眼中不啻是個釘子 大片極具商業價值的土

地之

女方姓,那表姐夫婦家將後繼無人,表 姐一再關照女兒要堅持這個原則。

,表姐女兒回到家就將父母的意 思告訴了老公,可沒想他反應強烈 「我的孩子怎麼可能跟你姓?我家也只生 怕?再説,自古以來,孩子都是跟父親 姓,自己的孩子不跟我姓,豈不是招人 笑話?」

女婿的反應刺激了表姐夫婦的神經, 表姐拒不讓步,對女婿嚷道:「孩子不 僅是你的,也是我女兒的,單你一個人 能生孩子嗎?哪個規定孩子只能跟爸爸 姓?婚姻法上明明説『子女可隨父姓 可隨母姓。』並沒規定孩子必須隨父姓 啊。現在都講男女平等,早已不是父系 社會。我女兒收入又不比你低,更不靠 你養,讓孩子跟她姓有何不可?」

因兩邊都不妥協,表姐女兒只好向家 裡長輩求助,長輩們也曾提出複姓的方 案,但雙方都堅持自己的姓放在前作為 姓名的登記,故幾次家庭會議都無結 果。朋友向表姐女兒支招:「既然你們 夫妻雙方都是獨生子女,那可以生二 ,一個跟男方姓,另一個跟女方姓, 不就妥了。」但表姐女兒夫婦又不願

純粹經濟與利益上的關係

相信

離異,各自跟隨爸媽居於兩地,哥哥航

,如果看到首班從鹿兒島開出的

櫻

花號」,與從博多開出的

「燕子號」第一次

擦身駛過,立刻許下願望

學校與捐助者之間,看成是 實際也顯示出市政府把援建

而非以援助方是發自內

心

血濃於水,一

方有難八方支

意,理由是現在養孩子成本太高,他們 的經濟收入有限,無法給兩個孩子最好 的教育和生活保障

最近,在路上又遇到表姐,問及還未 出世的孩子「冠名權」有沒有落實時 表姐一臉煩惱,説不但沒有結果,反而 越演越烈,因為一向對她女兒很遷就的 女婿前天甩下一句話:「如果你父母再 堅持孩子跟你姓,我們就離婚!」

誰姓雙方鬧得這麼不可開交,在電話裡 哭着向我訴説:「難道孩子跟誰姓,比 我倆的婚姻和幸福還重要?

生個孩子跟誰姓?這事要放在獨生子 女政策實施前,本不是個問題。按照習 也可以隨母姓。可現在不同了。嚴厲的 獨生子女政策和高額的培育孩子成本使 得新生代絕大多數都只能生一個孩子。 雖然從理論上講,姓名只是人的一個社 會標籤,跟誰姓都不重要。但從古自今 孩子的姓是傳承香火的標誌,要想 子改變過來非常難。雖然現代女性無論 在家庭還是社會,地位愈來愈高,某些 時候甚至超過了男性,但男權主義在很 多人心中仍根深蒂固。於是,獨生子女 的孩子到底跟誰姓的爭議愈來愈普遍 由此鬧出的矛盾也愈演愈烈

要解決這樣的矛盾,一方面要淡化 傳統觀點,另一方面好好協商,借鑒他 人合理做法,可以實行單姓制加乳名 制,以一方的姓為正式姓名,以另一方

> 較具文化氣息,風格獨具,已成為國家級 岩,溪谷幽深,故命名小盤谷。由於該園



官員採取具體的措施到外面引進商

■ 孩子應該跟誰姓?

字,以此命名个園。園內花壇種竹,園北

間,是兩江總督周馥的私人宅院。可見自

至於小盤谷,則始建於清乾隆嘉慶年

起小酒杯

古以來,豪宅都是官商擁有。此宅佔地甚

廣,約五千七百平方米。而且東臨何園,

懂得主動熱烈鼓掌。 叔伯輩乾杯。

南接平園,北接賈氏庭園。因園內假山蒼

富有,附庸風雅,可見一

斑

古松,曲橋流水,

十分雅致。當年鹽商的

幽情

這

',見大人們都在互相敬酒,他也拿次我帶同兩歲的小孫子同往。小孫

讓媽媽為他倒上一杯開水,與 飯後有揚州評彈助興,他也

這些古雅的客房,的確可以令人發思古之

據説前國家主席江澤民曾在此住過

廳,遍園都是太湖石砌成的假山。山上有 為桂花廳,也稱宜雨軒。沿北牆建有七樓 網上圖片

生活語絲

吳康民

便稍為遜了。

便享譽中外。

。這一次到揚州,參觀。但揚州的園林,名氣園,如蘇州的四大名園

南多名園,

的姓作為乳名; 更可以實行雙姓制, 把 父母姓氏合到一起作為孩子的姓氏或直 接作為孩子的全名。至於父姓在前還是 母姓在前還得靠雙方協商,萬不可強行 為之,以至傷了一大家人的和氣

其實,不管孩子跟誰姓,都是父母的 骨肉,體內都流着父母的血液,重要的 是小兩口和和美美,將來好好把孩子培 養成人成才。

建而成。

園內以竹林為特

色。竹葉形如

个一

等職。

址。嘉慶、道光年間為鹽商黃應泰收購修

个園相傳是清代名畫家石濤的壽芝園故

的名菜館吃飯。

兩個名園,並在小盤谷這家名園內

隨破磚敗瓦 更豆腐渣? 崗岩的官僚 渣工程,恐怕 實存在曾值幾百萬元, 建費就可 説到再要參與援建, 説句公道話 以簡單解決。 腦袋, ,送進堆填區了 就是那一 的校舍, 返還兩百萬只是賬上 以及千克

數字遊戲,事情實非返還二百萬元援 礫的建築廢料,而港人的部分善心已 顆顆堅硬如 除了那些豆 如今已變成瓦 首先是那裡確 瘡百孔的

不知援建的原意,除了出資也存在協再以原來的名義冠名總是可以吧?殊 區官員的專業參與,竟比豆腐渣工 雨引致地基傾斜不能不拆 的精神。如今霸王硬上弓之餘,還指 更易接受吧?我們會相信並接受經特 稱業已被拆卸 早協議援建的學校更能體現守望相助 資金投入,弄得膨脹的新學校,不比 筆金錢,撥部分建造一幢超豪學校 工程欠妥,總比下幾場大雨樓就會塌 助構建安全校舍的良好動機。經大筆 是因為連場大 ;地震暴露

文館/是約翰

海報

網上圖片

時光的流逝/ 活着/是鳥兒 ,活着/現在

命

(田原譯) 是

溫

相愛/是你的 爬行/是人在 洶湧/是蝸牛 展翅/是海濤

才狗在遠處的狂吠/是現在地球的旋轉/是生命剛敢笑/是敢怒/是自由//活着/現在活着/是剛翼提防潛藏的惡//活着/現在活着/是敢哭/是叫/是遇到一切美妙的事物/而且,還要/小心翼 手牽手//活着/現在活着/那就是超短裙/是天陽光/是忽然想起的一支旋律/是打噴嚏/是與你/現在活着/那就是口渴/是枝葉間射下來耀眼的 剛在何處誕生的啼哭/是現在士兵在某地的負傷/ 感到一份溫暖,那大概就是存在的勇氣吧:「活着 · 史特勞斯/是畢加索/是阿爾卑斯 搖蕩/是現在 是此時鞦韆的

片中航一上課,唸了一首詩,但唸不到一半

自己的方法樂天地活着。 們面對教人失望的現實,但內心總有希望。他們用 《奇跡》 中外公、父親、小兄弟三代人都有願望, 個夢想, 不是藝術電影,而是很平 一個願望 實的兒童電 他

位處一大片極具理與交待。最叫-

援的良好意願。亦正是功利

跡。

於是他與弟弟龍之介和一

一班小朋友不就會出現奇

,去熊本看火車

,人人心裡都帶着

最叫人心寒,是援建學校對捐款者可以如此粗疏處

#### 記憶養養 鄭政恆

學的援建在前

,閃電拆

楊振耀

川綿陽市紫荊民族中的動機,從表面看,

撇除或許有人從中

不承認,

揭開底牌的背後

土地規劃上的疏忽。但不得

在後,最可能是出於

們看到

《奇跡》。影片教人感動,因為它讓我電影節的時候,看了是枝裕和的

的世界總是多姿多彩 電影卻教我們知道童心童真的可貴,小孩 電影表面上很簡單,一 切去將它成真。當人投入社會 想像力也隨之枯竭 對 5地,哥哥航一3小兄弟因父母

小孩依然有夢想,而且願意不

老化和磨損之故。因而進出小巷參觀園林 之時,也煩他們請來人力車代步。 可惜我在揚州時,膝頭開始劇痛,想是

雲 歷任四川布政使、

督、閩浙總督、兩廣總督等要職,不過周 後擔任過天津市副市長、全國政協副主席 學家,周逵是留美博士,周叔弢則是解放 書》,其子周學海為進士。孫輩周達為數 家世代書香,他本人曾編著《周家醫學叢

小盤谷內有若干廂房,可為貴賓居停之

山東巡撫、兩江總

周馥雖得李鴻章和西太后賞識,平步青點文物保護單位。